Урок української літератури
8 клас
Тема: Т.Г.Шевченко. «Минають дні, минають ночі». Роздуми поета про плинність, скороминучість життя людини на землі, про її долю
Мета: проаналізувати ідейно-художній зміст програмової поезії в контексті біографії письменника; визначити мотиви її написання; з’ясувати тему, ідею, жанр поезії, художні засоби, образи-символи вірша; висловлювати власні спостереження, робити висновки; розвивати уяву, образне мислення, навички виразного читання поезії, навички аналізу поетичного твору; виховувати в учнів повагу до творчості Т.Г.Шевченка, усвідомимо  місію поета і власну в житті суспільства.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання:  відеозапис виконання поезії «Минають дні, минають ночі», презентація
Форми й методи навчання: індивідуальна, фронтальна, самостійна робота, робота з підручником, самоперевірка, робота з епіграфом, теорія літератури (філософська лірика, художня деталь).
Міжпредметні зв’язки: історія, образотворче мистецтво, музичне мистецтво.
Перебіг уроку
Ти мусиш нам співця назвати,

Адже умів лиш він один

Рабів німих так захищати.

А хто так оспівав, як він,

Садок вишневий коло хати?

                         Дмитро  Білоус                                (Т.Шевченко)
Прослуховування аудіо
До чого прагнув Т.Г.Шевченко у 1845 році? Дібравши голосні звуки, ви зможете дати відповідь. Ж Т Й П Р Ц В Т Д Л К Р Ї Н

І. Організаційний момент
ТЕМА УРОКУ:
«Минають дні,минають ночі».

Роздуми автора про плинність, скороминучість життя людини на землі,

про її долю

ЕПІГРАФ

Не питай, що твоя батьківщина може зробити для тебе, - спитай, що ти можеш зробити для своєї батьківщини.

Джон Кеннеді
Експрес-тест «Незакінчені речення»

Закінчіть подані речення:

Тарас Шевченко народився у ... 

Дитинство провів у … 

Батьки Шевченка були …

Т.Шевченка викуплено з кріпацтва та звільнено за гроші..  

Книга Тараса Шевченка,  в  якій було зібрано поетичні твори, називалася ... 

10 років поет перебував на ... 

Помер Т.Шевченко 10 березня 1861 року, його було поховано ...

Перезахоронено на …

Чернеча гора зараз називається …

 9 березня 2014 року відзначалося …

ІІ. Перевірка домашнього завдання.  Актуалізація опорних знань.

1.Літературна вікторина «Пізнай поезію Т. Шевченка»

Не вертаються три брати,

По світу блукають,

А три шляхи широкії

Терном заростають.

(«Ой три шляхи широкії»)

Прилітайте ж, мої любі,

Тихими речами

Привітаю вас, як діток,

І заплачу з вами.

(«Думи мої, думи мої»)

Та не однаково мені,

Як Україну злії люди

Її, окраденую, збудять…

Ох, не однаково мені.

(«Мені однаково, чи буду»)
2.Виразне читання напам’ять віршів Шевченка (2-3 учні)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

На сьогоднішньому уроці ми з вами будемо : Не просто слухати, а чути. Не просто дивитись,  а бачити. Не просто думати,  а  міркувати. Енергійно й активно                                   працювати.
ІУ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу.

Слово вчителя. Кожного дня ми ставимо собі питання: для чого я живу, який слід залишиться після мене? Хтось мріє про славу і почесті, а інший хоче спокійного життя та тихої старості. 

Цікаво, чи думав Тарас Шевченко, що стане своєрідним символом української нації, залишиться у пам'яті нащадків більше ніж поетом - втіленням гідності, духу, совісті? Напевно, ні. Просто жив, просто боровся, просто говорив те, про що думав, не зраджував інших і, що головне, самого себе. Тому через його твори у нас формується світосприймання загальнолюдських цінностей, бо центральні образи поезій - любов, істина, воля, добро, батьківщина. 
Повідомлення учня. Навесні 1845 року Т.Шевченко закінчив Академію мистецтв і поїхав на Україну, за якою так затужив. Але побачені в рідному краї жахливі картини соціальної несправедливості, розгнузданої панської сваволі глибоко вразили серце поета. 

Свої роздуми над смислом людського життя поет вилив у вірші «Минають дні, минають ночі…» (1845 року).

Даний твір уміщений у збірку «Три літа». Цей вірш поет написав у В’юниці. 21 грудня 1845 р. за чотири дні до створення «Заповіту».

Поезія привабила багатьох композиторів. Музику до неї писали М.Лисенко, С.Воробкевич, В.Заремба.

ПРОСЛУХОВУВАННЯ ПОЕЗІЇ ПІД МУЗИКУ
Словникова робота

Кайдани – залізні ланцюги з кільцями,що їх заклепують або замикають на руках чи ногах арештованого,в’язня.
Волочусь – іти, їхати, бігти, слідом за ким – небудь.

ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК

ДО́ЛЯ, жін.   Хід подій, збіг обставин, напрям життєвого шляху, що ніби не залежать від бажання, волі людини.
   Умови життя; життєвий шлях і те, що на ньому виникає. 

Бажане, щасливе життя.

Розгляд картини «Доля» Миколи Мазура

Зачитування міні творів та показ ілюстрацій учнів

Робота з підручником (читання тексту поезії, про поезію)              
•
 Бесіда за питаннями:

•
— Якими рядками передано стан ліричного героя? («Заснули думи, серце спить». «І все заснуло». Метафори, що передають байдужість до свого становища.)

•
— Поет чітко розрізняє долю добру і долю злу. Добра доля — це розвій таланту, почесті, високе становище у суспільстві, слава. Доля зла — роль мученика, переслідуваного й немилосердно караного царською владою оборонця народних прав. Яку долю готовий обрати ліричний герой і чому? (Закликає до активної боротьби «... і світ запалити ...»; обирає злу долю.)

•
— Чи можна твердити, що рядками вірша Т. Шевченко накликав на себе тяжкі випробування, що не забарилися? (Так. У 1847 р. його заарештували.)

•
— Чи можна картину Миколи Мазура «Доля» вважати ілюстрацією до вірша «Минають дні, минають ночі»? До якого саме епізоду
(Слайди)

Що таке лірика?

Різновиди лірики?

Метод прес
− До якого виду лірики можна віднести поезію «Минають дні,минають ночі»?

− Доведіть,що ця поезія відноситься до філософської лірики.

Робота у зошитах

Тема:  - роздуми про скороминущість життя людини

 Ідея поезії - активна громадянська позиція

Основна думка:   Страшно впасти у кайдани,

                               Умирать в неволі,

                               А ще гірше – спати, спати,

                                І спати на волі.

Жанр: філософська лірика.
Метафора, риторичні запитання

Робота у групах

I – а  група

Знайдіть у вірші  метафори

II – а група

Знайдіть у вірші риторичні запитання

Паспорт вірша
1. Назва поезії - «Минають дні,минають ночі»

2. Рік написання - 1845

3.Місце написання - В’юнище

4. Тема поезії - роздуми про скороминущість життя людини

5. Ідея поезії - активна громадянська позиція

6. Вид лірики - філософська лірика

7. Образ - долі

8. Настрій поезії - мінорний

9. Актуальність - байдужа до всього людина несе зло  нині в суспільстві
У.ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО            ТЕСТИ ( + відповіді)
1. Ліричний герой поезії прагне жити:

А) виключно для себе; б) Серцем і любити народ; В) у спокої; г) у гармонії з природою.

2. Віршований розмір поезії:

А) Ямб; Б) хорей; в) амфібрахій; г) дактиль.

3. У поезії Т. Шевченко звертається до:
а) Своєї долі; Б) гнобителів народу;

В) тих, хто прагне прожити життя у спокої; г) України.

4. Найстрашніше для героя твору:

А) бути всіма проклятим; б) зрада; в) Смерть у неволі;
Г) зневажливе ставлення до вітчизняної культури.

5. Чим хоче жити поет?

А) Думками; б) Серцем; В) почуттями; г) сподіваннями і враженнями.

6. Дана поезія написана у В'юниці:

А) 21.12.1845р.; Б) 12.04.1854р.; в) 12.12.1847р.; г) 15.02.1842р.

7. За жанровою спрямованістю цей вірш належить до лірики: а) філософської; б)Громадянської; В) інтимної; г) пейзажної.

8. Пора року, зазначена у творі:

А) Закінчення літа; Б) початок осені; в) середина весни; г) пізня осінь.

9. Визначте римування поезії:

А) кільцеве; б) паралельне; в) білий; г) Суміжне (перехресне).
10. Закінчення поезії:

А) оптимістичне; б) Песимістичне;
В) свідчить про байдуже ставлення героя до свого призначенняу суспільстві;

Г) не дає можливості визначити прагнення героя.

11. Людську пасивність ліричний герой порівнює з: а) потонулим кораблем; б) пожовклим листям; в) Гнилою колодою; Г) міцним сном.

12. Поет прагне жити:

А) активно; б) Серцем; В) розумом; г) емоціями.

Примітка. За кожну правильну відповідь встановлюється 1 бал.

                  Метод – мікрофон

1. Ким для вас є Шевченко?

2.На уроці для мене найцікавішим було…

                  Міні – дискусія

1. Із почутого,обговореного на уроці зробіть висновок,хто є творцем долі людської?

2. Вона залежить від самої людини,її оточення чи від обставин?

3. У чому полягає ваше призначення у світі?

УІ.Домашнє завдання:

Обов'язково:   Виразно читати й аналізувати поезію «Минають дні, минають ночі», вивчити теорію літератури
На вибір:  підготуватися до виразного читання напам’ять поезії Т.Г.Шевченка

Прослуховування аудіозапису поезії Т.Г.Шевченка 

«Минають дні,минають ночі» покладеної на музику на сучасний лад
УІІ.ОЦІНЮВАННЯ УЧНІВ

УІІІ. ПІДСУМКОВЕ СЛОВО ВЧИТЕЛЯ

Поезія «Минають дні, минають ночі...» — це глибоко патріотичний твір, у ньому чітко окреслюється позиція поета-борця, який закликає читачів до активних дій на користь свого народу, своєї країни. Поет, звертаючись до долі, просить у неї  не багатства:

А дай жити, серцем жити І людей любити...

На думку Кобзаря, людина не повинна бути байдужою, бо байдужість страшніша за зло: байдужість — замаскована, не знати від кого її чекати, а до зла людина морально себе готує, готує себе на боротьбу зі злом. Тому поет пише:

Доле, де ти! Доле, де ти? Нема ніякої!

Коли доброї, жаль, Боже, То дай злої! Злої!

Життя й творчість Т. Шевченка — це боротьба за кращу долю народу, за те, щоб показати йому шлях до майбутнього, допомогти йому повірити в свої сили, запалити іскру надії, іскру волелюбності, правди, щастя.
ДОДАТКИ

· Метафори «заснули думи», «серце спить», «світ запалити», «впасти у кайдани», «спати на волі»;

· Епітети «пожовкле листя», «доброї, злої долі»;

· Повтори (анафора) 
Доле, де ти! Доле, де ти?

Коли доброї жаль, Боже,

То дай злої, злої!
· Риторичні питання «Доле, де ти! Доле, де ти?»

· Персоніфікація «не дай спати ходячому…, і гнилою колодою по світу валятись».

      Чотиристопний ямб, перехресне римування.
      Власні враження від вірша.
Рефлексивно-оцінювальний етап

Що нового дізналися на уроці? Що найбільше вразило? Сподобалося? Викликало роздуми? Що залишилося незрозумілим? Чи досягли мети уроку?

Повернення до епіграфа уроку.

1. Обговорення змісту поезії. Бесіда за питаннями:

2. • Про що свідчить початок поезії.

3. • Яким ви уявляєте ліричного героя твору? (...Гаснуть очі, Заснули Думи, серце спить, І все заснуло, і не знаю, Чи я живу, чи доживаю, Чи так по світу волочусь Бо вже не плачу й не сміюсь)

4. • Як за допомогою опису природи поет намагається відтворити внутрішній стан героя поезії?

5. • Через що герой твору не може визначитися: чи він живе, чи доживає?

6. • 3 якою метою ліричний герой вірша звертається до своєї долі.

7. • Чому пасивність, на думку Шевченка,— основний ворог у житті людини?

8. • Через що поет порівнює бездіяльну людину з гнилою колодою?

9. • Прокоментуйте рядки: «...дай жити, серцем жити і людей любити».

10. • Якою, на думку Тараса Григоровича, є неволя? (Страшно впасти у кайдани, Умирать в неволі, А ще гірше — спати, спати, і спати на волі)

11. • Чому життя у неволі Т. Шевченко ототожнює зі смертю?

12. • 3 якою метою митець повсякчас звертається до своєї долі?

13. • Про що свідчить закінчення поезії?

14. • Чому ліричний герой, звертаючись до Бога, просить у нього дати йому якщо не доброї долі, то хоч злої?
Робота на картках

Картка № 1

1. Що необхідно, на думку поета, зробити народові для покращення свого життя. Висловлюючись, посилайтеся на зміст твору.

2. Як ви вважаєте, чому доля поневоленого люду не була байдужою для письменника? Яким чином даний твір змушує кожного осмислити своє призначення в житті?

3. Визначте художні засоби в уривку з твору: Минають дні, минають ночі, Минає літо. Шелестить Пожовкле листя, гаснуть очі, Заснули думи, серце спить...

А) метонімія, епітет; б) порівняння, тавтологія; в) метафора, епітет; г) Тавтологія, метафора.

Картка № 2

1. Дослідіть, яким настроєм пройнятий твір. Чи змінюється він упродовж поезії? Свої спостереження вмотивуйте.

2. Чому, на ваш погляд, Т. Шевченко у творі життя гнобленого народу порівнює зі сном? Чи вважає він його щасливим? Відповідь аргументуйте.

3. Наприкінці твору ліричний герой звертається до: а) всіх поневолених; б) самотніх;

В) тих, хто вірить у перемогу добра над злом; г) Долі.

Картка № З

1. Якої, на вашу думку, хоче долі поет для свого народу? Свої міркування доведіть.

2. Обґрунтуйте рядки поезії: Чи я живу, чи доживаю, Чи так по світу волочусь.

3. Про свого героя поезії Т. Шевченко зазначає, що він:

А) прагне здобути влади на іншими;

Б) насолоджується красою осінньої природи;

В) живе у своє задоволення; г) Блукає по світу.
Робота на картках (+відповіді)
Картка № 1
1. Що необхідно, на думку поета, зробити народові для покращення свого життя. Висловлюючись, посилайтеся на зміст твору.

2. Як ви вважаєте, чому доля поневоленого люду не була байдужою для письменника? Яким чином даний твір змушує кожного осмислити своє призначення в житті?

3. Визначте художні засоби в уривку з твору: Минають дні, минають ночі, Минає літо. Шелестить Пожовкле листя, гаснуть очі, Заснули думи, серце спить...

А) метонімія, епітет; б) порівняння, тавтологія; в) метафора, епітет; г) Тавтологія, метафора.
Картка № 2
1. Дослідіть, яким настроєм пройнятий твір. Чи змінюється він упродовж поезії? Свої спостереження вмотивуйте.

2. Чому, на ваш погляд, Т. Шевченко у творі життя гнобленого народу порівнює зі сном? Чи вважає він його щасливим? Відповідь аргументуйте.

3. Наприкінці твору ліричний герой звертається до: а) всіх поневолених; б) самотніх;

В) тих, хто вірить у перемогу добра над злом; г) Долі.
Картка № З
1. Якої, на вашу думку, хоче долі поет для свого народу? Свої міркування доведіть.

2. Обґрунтуйте рядки поезії: Чи я живу, чи доживаю, Чи так по світу волочусь.

3. Про свого героя поезії Т. Шевченко зазначає, що він:

А) прагне здобути влади на іншими;

Б) насолоджується красою осінньої природи;

В) живе у своє задоволення; г) Блукає по світу.
ТЕСТИ

1. Ліричний герой поезії прагне жити:

А) виключно для себе; б) Серцем і любити народ; В) у спокої; г) у гармонії з природою.

2. Віршований розмір поезії:

А) Ямб; Б) хорей; в) амфібрахій; г) дактиль.

3. У поезії Т. Шевченко звертається до:

а) Своєї долі; Б) гнобителів народу;

В) тих, хто прагне прожити життя у спокої; г) України.

4. Найстрашніше для героя твору:

А) бути всіма проклятим; б) зрада; в) Смерть у неволі;

Г) зневажливе ставлення до вітчизняної культури.

5. Чим хоче жити поет?

А) Думками; б) Серцем; В) почуттями; г) сподіваннями і враженнями.

6. Дана поезія написана у В'юниці:

А) 21.12.1845р.; Б) 12.04.1854р.; в) 12.12.1847р.; г) 15.02.1842р.

7. За жанровою спрямованістю цей вірш належить до лірики: а) філософської; б)Громадянської; В) інтимної; г) пейзажної.

8. Пора року, зазначена у творі:

А) Закінчення літа; Б) початок осені; в) середина весни; г) пізня осінь.

9. Визначте римування поезії:

А) кільцеве; б) паралельне; в) білий; г) Суміжне (перехресне).

10. Закінчення поезії:

А) оптимістичне; б) Песимістичне;

В) свідчить про байдуже ставлення героя до свого призначенняу суспільстві;

Г) не дає можливості визначити прагнення героя.

11. Людську пасивність ліричний герой порівнює з: а) потонулим кораблем; б) пожовклим листям; в) Гнилою колодою; Г) міцним сном.

12. Поет прагне жити:

А) активно; б) Серцем; В) розумом; г) емоціями.

Примітка. За кожну правильну відповідь встановлюється 1 бал.
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